

# 渭南市发展和改革委员会文件

渭发改字〔2023〕55号

签发人：赵晓军

## 渭南市发展和改革委员会 关于2022年度法治政府建设情况的报告

市人民政府：

2022年，在市委市政府的坚强领导下，深入学习贯彻党的二十大精神、习近平法治思想和习总书记来陕考察重要讲话重要指示精神，贯彻落实中省市关于法治政府建设决策部署要求，坚持统筹协调，依法行政，较好完成了法治政府建设的各项工作任务。现将具体工作情况汇报如下：

### 一、全面履行政府职责，推动全市经济社会高质量发展

（一）着眼全局统筹施策抓发展。精准调度稳经济。全面落实中省稳增长决策部署，牵头成立市稳经济工作专班，建立“1+9”

专班工作机制，狠抓主要指标月度季度分解落实、监测预警、分析研判，周推进、月调度、季考核，组织稳增长、稳投资、项目建设等各类经济运行调度会 30 余次，开展县市区、企业督导服务 20 余次，提出经济运行、重大项目推进等建议措施 80 余条，有力促进了全市经济持续平稳增长。

（二）着力打好政策“组合拳”。扎实落实中省稳经济一揽子政策措施，印发实施 26 条稳增长措施、12 条加快复工复产意见、17 条精准推进经济持续平稳增长等政策措施，督导全市部门清单管理、上门服务、顶格落实，全年累计退税减税降费 47.87 亿元，发放制造业企业中长期贷款 67.8 亿元、普惠性小微企业贷款 196.6 亿元，新增市场主体 4.39 万户。

（三）强化重大战略政策谋划。统筹“十四五”规划落实，完成 34 个市级专项规划印发实施，推进 191 个项目纳入省“十四五”项目盘子，87 个项目开工建设、完成投资 40 亿元。强化顶层设计、系统谋划，对标对表中省高质量发展要求，牵头制定我市《高质量发展综合绩效评价办法》《指标体系》和《关于推动县域经济高质量发展的意见》等政策办法，引领全市经济社会高质量发展。

（四）狠抓重点项目策划包装推进。落实高质量项目建设推进年行动方案，坚持“一月一开工、一县一主场”，组织项目集中开工 11 次，484 个市级重点建设项目完成年度投资计划 108.4%，韦罗高速、国维淀粉等 155 个项目建成投用。设立 5000 万元重大

产业项目用地专项周转资金,重点解决重大产业项目用地等问题。建立市级层面推进有效投资重要项目协调机制,研究制定《进一步加强抓项目促投资工作的意见》《项目建设“三提升两翻番”工作评价办法》,力促审批项目、入库项目“双翻番”。精准谋划储备重大项目 2109 个,总投资 4463 亿元。紧盯中省政策机遇,累计争取中央预算内投资和省级专项资金项目 172 个,争取资金 19.5 亿元,较上年增长 14%;发行政府专项债券项目 98 个、资金 62.63 亿元,数量额度均居全省前 3 位。

(五)内陆开放高地建设成效明显。构筑内陆开放新高地,全面统筹做好加分目标任务。截止 11 月底,全市内陆开放新高地 120 个项目年度投资 330 亿元,完成投资 335.6 亿元,累计完成进度 101.7%,超期完成全年任务。同步推进渭南国际现代物流港项目前期工作,目前该项目已纳入《陕西省“十四五”现代物流高质量发展规划》《渭南市“十四五”现代服务业高质量发展规划》等有关规划。我市 10 亿元绿色债券项目已获得国家发改委批复。

(六)加强政务公开。2022 年,我委积极推进重大项目实施、年度预算、工作动态等信息公开,保障人民群众的知情权、参与权和监督权。截止 11 月底,我委网站共审核发布各类信息 920 条,其中工作动态信息 292 条,政务公开信息 330 条;发送渭南发改动态(手机报)信息 158 条;今日头条等新媒体发布消息 140 条;微信订阅号更新 28 期;及时回复市长信箱、委网站市民投诉咨询建议 23 件;组织召开新闻发布会 3 次。全年依法办理政府信

息依申请公开 19 件，没有发生行政复议。

## 二、坚持法治思维，全面提升法治机关能力建设

（一）狠抓机关党建、干部队伍和纪律作风建设。认真落实“一岗双责”，组织理论学习中心组学习 15 次，党史专题学习研讨 6 次，党组书记带头讲专题党课 1 次，支部书记讲专题党课 8 人次，全委干部工作积极性不断提高，机关风气持续向上向好。积极开展“强作风、提能力、抓落地、促发展”作风建设提升年活动，组织副科以上党员干部集中学习 30 余次，全面提升工作质量和服务水平。狠抓党风廉政建设责任制落实，先后 5 次赴爱国主义教育基地开展现场教学活动，组织党员干部观看红色爱国影片及《警钟长鸣》等警示教育片，激励党员干部坚守初心、坚定信仰，机关风气蒸蒸日上，机关效能大幅提升。

（二）用制度保障法治机关建设。始终将法治机关建设作为法治政府建设的重要部分，努力推进依法行政工作。完善一把手抓总工作机制，认真履行党政主要负责人依法行政第一责任人职责，把依法行政和经济建设、作风建设、项目建设相结合，同部署、同落实、同考核。制定印发 2022 年我委法治机关建设和依法行政工作实施方案，将每项工作任务分解落实到具体科室，使依法行政工作做到有的放矢。专项听取 2 次委内依法行政工作报告，研究部署推进依法行政工作的具体任务和措施，形成了主要领导靠前指挥、分管领导综合协调、委机关各责任科室（单位）在“做实、做细、做好”的工作机制，为依法行政工作提供了坚强的保

障。坚持领导干部带头学法制度，通过主任办公会和周一学习例会，系统深刻学习了新宪法、监察法和发改系统行政应诉法律指引。制定新宪法学习方案，开展“尊崇宪法、学习宪法、维护宪法、运用宪法”主题活动，积极组织全体党员干部通过“法宣在线”进行网上学习，进一步提高我委党员干部的法治素养和依法办事能力。强化督促考核，我委根据依法行政工作任务分工定期对各科室工作进展情况督促检查，确保各项任务落实到位。年底对成绩突出的科室或单位给予表彰奖励，对工作不力的予以通报批评。

（三）严格行政规范性文件合法性审查。坚持规范性文件备案审查和规范性文件备案监督检查制度，建立规范性文件统一公布平台。加强规范性文件监督管理，按照规范性文件清理范围和重点清理内容，向司法局报送我委落实规范性文件备案情况报告，对规范性文件统一进行清理。全年清理修订规范性文件13件，清理意见为全部保留。认真学习规范性文件监督管理办法，组织全体干部认真细致的学习市政府印发了《渭南市规范性文件监督管理办法》，为我委的规范和加强规范性文件的监督管理奠定基础。完善规范性文件审查程序，严格执行委内各科室凡印发规范性文件，一律要经体改法规科做合法性审查制度，文件印发后，由体改法规科统一报市司法局备案，做到有件必备、有备必审、有错必纠。

（四）强化行政执法队伍建设。市委编办印发《关于调整粮

食流通领域机构编制事项的通知》（渭编办〔2022〕32号）明确粮食流通领域执法职责由市发展改革委粮食和物资执法督查科承担。在粮食收购期间，成立督导组深入临渭、富平、蒲城、澄城、合阳等5个县市区就夏粮收购工作进行督导检查。每县随机抽取3户企业，重点对企业的粮食收购备案、品种价格公示、经营台账填报以及质量安全检验制度执行和安全生产等方面情况进行检查。根据日常监督检查和“12325”粮食流通热线平台来看，截止目前未发现涉粮违法违规案件。

### 三、存在问题及下一步工作

在贯彻落实法治政府建设工作中我们取得了一些成绩，但在法治机关建设、行政人员学法用法的能力水平提升方面还需要继续努力。下一步我们将一如既往全面贯彻落实中省市关于法治政府建设的相关部署，高标准完成法治政府建设各项工作任务。

（一）坚持“一把手”负总责机制。切实履行党政主要负责人推进法治建设第一责任人职责，全面领导推进我委法治政府建设工作。按照依法行政和法治政府建设工作方案，细化工作职责，定期研究依法行政工作，加强法治相关工作学习和培训，落实法治责任，提高全体干部运用法治思维、法治手段解决实际问题的能力，推进行政决策科学化、民主化、法制化。

（二）坚持法治思维做好发展改革工作。继续严格落实主任办公会与周一例会会前学法制度。开展法治讲座，加强政务公开，强化法治宣传，全面落实规范性文件备案审查制度，全面提高执

法人员素质，实行行政执法人员持证上岗和资格管理，提升依法行政能力，进一步把法制思维的理念融入到推进发展改革工作全过程。

（三）坚持履行好政府职能。紧密围绕全市年度中心工作任  
务，不折不扣的贯彻落实法治政府建设各项工作部署，统筹发展  
改革各项工作，持续优化提升我市营商环境，强力推进全市重点  
项目建设，继续加强秦岭生态环境保护工作，巩固整治成果，严  
格落实好市场准入负面清单制度，加强宏观经济调控管理，全力  
推进全市经济社会高质量发展。

渭南市发展和改革委员会

2023年2月21日

